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Introducere

Organizarea administrativă a ţărilor și a rega-
telor din Evul Mediu a constituit o tema-

tică ce a atras atenţia istoriografiei, însă s-a urmărit 
în general prezentarea sa succintă, în raport cu 
principalele evenimente politice. Anumite aspecte, 
din rândul cărora reliefăm factorii care au deter-
minat constituirea instituţiilor și împărţirea admi-
nistrativă a teritoriilor au fost abordate mai puţin. 
Desigur, prin această afirmaţie nu intenţionăm să 
minimalizăm aportul adus de o serie întreagă de 
lucrări și studii la cercetarea acestor organisme 
administrative1.

*  E-mail: parceval_zoli@yahoo.com.
1 V. Achim, Banatul în Evul Mediu, București (2000); 
P. Engel, Szent István birodalma. A középkori Magyarország 
története, Budapest (2001); F. Pesty, Krassó vármegye története, 
vol. I–III, Budapest (1882); I. Petrovics, A középkori Temesvár. 
Fejezetek a Begaparti város 1552 előtti történetéből, Szeged 
(2008); I. A. Pop, Instituţii medievale românești. Adunările 
cneziale și nobiliare (boierești) din Transilvania în secolele 
XIV–XVI, Cluj-Napoca (1991); Idem, Din mâinile vlahilor 
schismatici. Românii și puterea în Regatul Ungariei medievale 
(secolele XIII–XIV), București (2011); J. Szentkláray, Krassó 
vármegye Őshajdana, Budapest (1900); Idem, Temes Vármegye 
Története. A legrégibb kortól az 1867-ig, Budapest (1912); 
N. C. Tóth, Szabolcs megye működése a Zsigmond-korban, 
Nyíregyháza (2008); D. Ţeicu, Banatul Montan în evul 

Din punctul nostru de vedere, principalul 
motiv care a determinat această organizare a fost 

mediu, Timișoara (1998); V. Achim, Districtele medievale 
românești de pe valea superioară a Begheiului. AIIC, XXX 
(1990 – 1991); Idem, Districtul Comiat. Contribuţie la 
geografia istorică a Banatului în evul mediu. AnB, S.N., II 
(1993); P. Engel, Honor, vár, ispánság. Századok, 116 (1982); 
E. Csukovits, Sedriahelyek – megyeszékhelyek a középkorban. 
TörtSz, XXXIX (1997), 3 – 4; A. W. Kovács, Administraţia 
comitatului Hunedoara în Evul Mediu. Sargeţia, XXXV–
XXXVI (2007 – 2008); Idem, Szolgabírák és járások a 
középkori Erdélyben. ErdMúz, LXXII (2010), 3 – 4; Idem, 
Megyeszékhelyek a középkori Erdélyben. (J. Pál, G. Sipos), 
Emlékkönyv Egyed Ákos születésének nyolcvanadik évfordulójára, 
Kolozsvár (2010); I. Haţegan, L. Savulov, Banatul Medieval. 
AnB, S.N., V (1997); L. Boldea, Asupra avatarurilor unei 
cetăţi medievale: Jdioara anilor 1548 – 1658. AnB, S.N., XIV 
(2006), 2; Eadem, Un secol din evoluţia unui domeniu feudal 
al Banatului de Câmpie: Domeniul familiei nobile Danciu de 
Macedonia. AnB, S.N., XVIII (2010); A. Magina, Hotarele și 
domeniul orașului Timișoara în 1539. Banatica, 19 (2009); 
L. Magina, Dreptul de târg și procesul de urbanizare. Cazul 
Felnac. AnB, S.N., XVIII (2010); Eadem, Familia Danfy de 
Duboz. Banatica, 20 (2010), 2; Eadem, Câteva documente 
privind judele sătesc în Banat (secolele XIV–XV). Banatica, 
19 (2009); N. C. Tóth, A nemesi megye a középkori 
Magyarországon. Öt megye példája. Szabolcs-szatmár-
beregi Szemle, 45 (2010); I. Tringli, Megyék a középkori 
Magyarországon. (T. Neumann, Gy. Rácz), Honoris causa. 
Tanulmányok Engel Pál tiszteletére, Budapest (2009).
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Judicial Courts in Timiş County
(Abstract)

According to the historiography and to most of the documentary sources, Timişoara was, in the Middle Ages, 
the most important settlement in the Banat Plain. �is can be easy understood not only due to the military 
importance and strategic situation of the citadel, but also because was here where the Judicial Court of Timiş 
County was functioning. 

�is institution was intended to regulate and exercise judicial authority at a local level. �e judgments 
performed by this institution referred to the county nobility, being the first court of appeal of the Hungarian 
kingdom’s judicial system. For the 14th – 15th centuries we managed to identify just over 100 meetings of this 
institution, where lawsuits were resolved and fines and citations were imposed. �e documentary sources that we 
used in this research were solely acts of this forum, but kept randomly. �erefore any statistics on the activity of 
the judicial court is relative, especially since some historians argue that these institution meetings were held weekly 
or monthly.
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manifestarea puterii judiciare. Împărţirea dreptăţii 
a constituit o atribuţie principală a suveranităţii, 
care a uzitat acest drept la nivelul întregii ţări prin 
întemeierea unor instituţii specifice2. Una dintre 
acestea a fost scaunul de judecată comitatens, care 
era primul for judiciar de apel. Importanţa sa era 
una locală, însă autoritatea sa avea un dublu carac-
ter, reprezentând atât puterea centrală, cât și drep-
turile nobilimii.

Totuși, imaginea ideală a scaunului de judecată 
este cea a unui centru în jurul căruia gravitau acti-
vităţile socio-economice locale. În interiorul comi-
tatelor maghiare aceste foruri măsurau pulsul vieţii 
cotidiene, fapt subliniat și de întrunirile lor în așeză-
rile mai populate. Aceste aspecte sunt surprinse și în 
cazul comitatului Timiș, unde singurul loc de întru-
nire al scaunului de judecată era Timișoara, așezare 
care deţinea probabil, în secolele XIV–XV, cel mai 
mare număr de locuitori din Banatul de Câmpie.

Frecvenţa întrunirilor este o altă dovadă în acest 
sens. Potrivit cercetătoarei Csukovits Enikő scau-
nele de judecată erau organizate săptămânal sau 
odată la două săptămâni, spre deosebire de adună-
rile comitatense care se ţineau ocazional, odată la 
câţiva ani3. 

Însă, această opinie este verificată doar parţial. 
În comitatul Timiș observăm că, în intervalul men-
ţionat mai sus, scaunele de judecată nu erau întru-
nite nici măcar lunar, ci doar anual, cu excepţia 
perioadelor de crize politice și confruntări militare4. 

Din păcate, documentele cercetate nu ne-au 
oferit posibilitatea de a identifica, într-un an de 
zile, mai mult de o întrunire a acestui for. Singurele 
excepţii sunt anii 1410, 1418 și 1446, când au avut 
loc câte cinci ședinţe ale scaunului de judecată. În 
lipsa unor dovezi concrete nu poate fi surprinsă o 
frecvenţă mai mare. Datorită acestei situaţii recu-
noaștem că suntem tributari informaţiilor docu-
mentare păstrate aleatoriu, care relativizează orice 
statistică propusă.

În pofida acestor neajunsuri, unele aspecte ale 
modului de funcţionare a scaunelor pot fi reconsti-
tuite. Astfel, organizarea judecăţilor era dictată de 
numărul ordinelor venite de la autorităţile centrale 
și al pricinilor din fiecare comitat, realitate ce veri-
fică frecvenţa lor anuală, fără a surprinde o ritmi-
citate mai mare. 

În cazul comitatului Timiș se constată o inten-
sificare a activităţii instituţiei în a doua jumătate a 

2 Z. Iusztin, Instituţii politico-administrative în Banat, în 
secolele XIV–XV, 121 (lucrare în manuscris).
3 E. Csukovits, op. cit. TörtSz, XXXIX (1997), 3 – 4, 377.
4 Evenimentele care au blocat funcţionarea normală a rega-
tului au fost numeroasele atacuri externe și războaiele civile.

anului5, în special în luna septembrie, când sunt 
atestate cele mai multe întruniri, la polul opus 
aflându-se lunile ianuarie și martie6. 
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Figura 1. Scaunele de judecată organizate în zilele lunilor 
dintre anii 1300 – 1499.
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Figura 2. Organizarea scaunelor de judecată în decursul celor 
două jumătăţi ale anului.
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Pentru fiecare comitat în parte existau câteva 

particularităţi legate de locaţia și zilele în care se 
întruneau scaunele de judecată. Aceste aspecte erau 
determinate de geografia, urbanizarea și demo-
grafia specifică fiecărei unităţi administrative. 
Potrivit izvoarelor, fiecare comitat ar fi beneficiat 
de cutume și legi proprii, însă nu știm dacă acestea 
aveau un caracter oficial. Mult mai plauzibil este 
identificarea unor legi nescrise sau obiceiuri ale 
locului, cunoscute băștinașilor, în contextul în care 
nu avem cunoștinţă de existenţa unor documente 
care să redea prevederile lor. În ceea ce privește 
caracterul lor instituţional, considerăm că aceste 
cutume sau obiceiuri nu conţineau dispoziţii ale 
legilor adoptate de coroană sau adunările generale, 
ci reprezentau aspecte organizatorice. 
5 vezi Figura 2.
6 vezi Figura 1.
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Totuși, în cadrul unei judecăţi făcute la 
18 octombrie 1407, vicecomitele Gheorghe Parvus 
și juzii nobililor din Timiș menţionează dreptul 
de strămutare al cnezilor potrivit consuetudina-
ria lege predicti comitatus Themesiensis7. Relatarea 
judecătorilor dovedește că exista un cod de legi 
sau o cutumă proprie comitatului, despre care nu 
deţinem informaţii că ar fi fost scrisă sau orală, dar 
care era invocată în cazul drepturilor cneziale. 

Să fie vorba în acest caz despre cunoscutul 
ius valachicum8, la care apelau cnezii și nobilii 
români9, dar a cărei denumire a fost metamorfo-
zată datorită interferenţelor etnice din această zonă 
a Banatului? Dacă avem de-a face cu un cod de 
legi al comitatului Timiș, atunci el ar fi trebuit să 
cuprindă și aspecte organizatorice ale forului judi-
ciar cu privire la locul și zilele din săptămână în 
care aveau loc întrunirile. Informaţia este intere-
santă și stârnește curiozitate, ridicând multe semne 
de întrebare, însă această problemă se cuvine cerce-
tată într-un studiu distinct, susţinut de mai multe 
dovezi documentare.

Potrivit informaţiilor furnizate de izvoarele 
studiate, din cele cca. 100 de scaune de judecată 
întrunite în Timiș în secolele XIV–XV, 68 au fost 
organizate la Timișoara. Desigur, opinăm că și în 
cazul judecăţilor a căror locaţie nu a fost menţio-
nată este vorba de aceeași așezare, însă cercetătoarea 
Csukovits este mai precaută și evită să numească 
vreo locaţie până în a doua jumătate a veacului 
al XIV-lea10, când documentele atestă constant 
Timișoara11. Există totuși mărturii că aceeași 
locaţie a fost aleasă și în prima parte a secolului12, 
fapt ce susţine ipoteza potrivit căreia scaunele de 
judecată au funcţionat în fostele sedii de comitate 
din veacul al XIII-lea13.

În cazul Timișului există două excepţii de 
la regulă în ceea ce privește locul de întrunire a 
forului judiciar. O sentinţă din anul 1406, prin 
care Ștefan Himfy și nobilii de Beel erau condam-
naţi la plata unei amenzi, a fost emisă la Berini14, 
localitate aflată la aproximativ 25 de km sud-est de 

7 Zsigmondkori oklevéltár, vol. II/2, Budapest (1952), p.89, 
nr. 5768 (în continuare ZsO.).
8 Ghe. Ciulei, Procese civile judecate după „ius valachicum” 
în Banat. Banatica, VI (1981), 225 – 237.
9 I. A. Pop, Instituţii medievale, 145.
10 E. Csukovits, op. cit. TörtSz, XXXIX (1997), 3 – 4, 366.
11 T. Ortvay, Temesvármegye és Temesvár város története. 
Oklevelek Temesvármegye és Temesvár város történetéhez, vol. 
IV, Pozsony (1896), 79 (în continuare Temes).
12 I. Petrovics, A Temes megyei tisztikar legkorábbi 
kiadványai. AUSZ, CXVI (2002), 26.
13 E. Csukovits, op. cit. TörtSz, XXXIX (1997), 3 – 4, 368.
14 Temes, 384 – 385.

sediul consacrat. În acest caz se impun două între-
bări: Putem considera că sentinţa a fost emisă de 
scaunul comitatens în condiţiile în care locaţia este 
Berini ? Iar dacă avem de-a face cu un scaun de 
judecată, de ce a fost întrunit el în acest loc?

Documentul atestă că judecata de la Berini a 
fost înfăptuită de scaunul comitatului Timiș, deoa-
rece cei care au adoptat principalele hotărâri au 
fost vicecomitele Gheorghe Parvus și juzii nobili-
ari, însă, pe lângă discordanţa ridicată de locaţie, 
mai există un semn de întrebare. Este vorba de ziua 
în care a fost emisă amenda pentru neprezentarea 
nobililor, și anume duminica. Așa cum observăm, 
ziua consacrată pentru întrunirea scaunelor de 
judecată din Timiș este marţi15, dar în situaţia în 
care locaţia nu mai este Timișoara, forul judiciar 
nu a mai trebuit să respecte ziua stabilită pentru 
acest oraș.

Totuși, nu credem că Berini a reprezentat o a 
doua locaţie a scaunului de judecată timișan. În 
general, sediul acestei instituţii nu era o cetate, așa 
cum am fi determinaţi să credem, ci un târg sau 
oraș, unde populaţia era mai numeroasă iar hotă-
rârile și informaţiile erau difuzate mai repede și 
înspre alte localităţi. 

Localitatea Berini este numită oppidum înce-
pând cu anul 147316, prin urmare, la începutul 
acestui secol nu putea fi decât un sat mai mare, 
mai ales că documentele nu-i acordă nici calitatea 
de civitas. Însă acest lucru nu era un impediment 
pentru organizarea judecăţilor.

În pofida acestor observaţii, apreciem că scaunul 
de judecată nu a fost întrunit la Berini, ci în această 
locaţie au fost vestite hotărârile sale. Pe lângă dis-
cordanţa reprezentată de ziuă și loc, observăm că 
în cazul acesta nu este vorba de vreo judecată, ci 
doar de aplicarea unei amenzi celor care nu s-au 
prezentat în faţa forului judiciar. Pe de altă parte, 
documentul atestă două pricini distincte care au 
fost încadrate în aceeași rubrică juridică17. 

Astfel, toate informaţiile deţinute ne determină 
să apreciem că unul dintre juzi a fost mandatat să 
emită un act în numele scaunului de judecată, prin 
care erau amendaţi cei care nu s-au prezentat la 
judecată și să-l afișeze într-o locaţie apropiată de 
cei împricinaţi. De aceea a fost preferată așezarea 
Berini, care se afla în apropierea domeniilor fami-
liei Himfy și a nobililor de Beel18.
15 vezi Figura 3.
16 D. Csánki, Magyarország történelmi földrajza a Hunyadiak 
korába, vol. II, Budapest (1894), (ediţie digitală CD-ROM, 
2002), vol. II, Temesvármegye, s. v. Városok:.Berény.
17 Temes, 384 – 385.
18 D. Csánki, op.cit, vol. II, Temesvármegye, s.v. Városok: 
Berény.



ANALELE BANATULUI, S.N., ARHEOLOGIE – ISTORIE, XXI, 2013

254

A doua excepţie privește hotărârea judiciară 
emisă la Voiteg. În acest caz, judele Valentin Panik 
împreună cu ceilalţi nobili din Timiș amânau 
judecata dintre nobilii de Gherteniș și Dumitru de 
Duboz, datorită inundaţiilor survenite în zonă19. 
La prima vedere suntem tentaţi să considerăm că 
în această locaţie a fost întrunită o adunare comita-
tensă, deoarece alături de jude au participat nobili 
din comitatul Timiș. 

Judecăţile și hotărârile autorităţilor adoptate în 
prezenţa întregii nobilimi din comitat erau o prac-
tică specifică adunărilor comitatense, care tocmai 
prin această participare masivă aveau o autoritate 
mai mare decât scaunele de judecată. Totuși, în 
acest caz nu este vorba despre o adunare provinci-
ală, pentru că documentul nu amintește de univer-
sitas nobilium, ci atestă că alături de jude au partici-
pat coeterorum nobilium20, menţiune prin care sunt 
identificaţi ceilalţi nobili mandataţi să întreprindă 
cercetări. Fără îndoială că pentru soluţionarea pri-
cinii dintre cele două părţi, alături de juzi au luat 
parte la cercetări și alţi nobili, practică întâlnită și 
în alte comitate21. Prin urmare, întrunirea de la 
Voiteg nu poate fi catalogată nici măcar ca și scaun 
de judecată. Pe lângă locaţie observăm că nu cores-
punde nici ziua, deoarece documentul a fost emis 
joi. Drept urmare, concluzionăm că este vorba 
despre o cercetare la care a participat Valentin 
Panik și câţiva nobili, dar care, datorită inundaţilor 
și având consensul celor două părţi, au hotărât să 
amâne investigaţiile și, prin urmare, procesul.

După cum menţionam mai sus, ziua consacrată 
pentru organizarea scaunelor comitatense din 
Timiș a fost marţi22, dar sunt evidenţiate și câteva 
abateri de la regulă. Pot fi enumerate mai multe 
cauze care au determinat nerespectarea acestei zile, 
printre care se regăsesc campaniile militare, războa-
iele civile sau chemarea la oaste, însă în paralel se 
evidenţiază stricteţea cu care s-a încercat respecta-
rea acestei orânduieli. 

În anul 1349 observăm că regula a fost încăl-
cată, iar scaunul a fost întrunit sâmbătă, 22 august. 
Chiar dacă locaţia nu a mai fost menţionată, aflăm 
că participanţii au fost comitele și juzii nobililor23. 
Fără îndoială, este vorba de întrunirea unui scaun 
de judecată, dar nerespectarea zilei consacrate poate 
fi motivată de faptul că, în decurs de o lună de la 

19 Temes, 420.
20 Ibidem.
21 I. Nagy, I. Nagy, D. Véghely (ed.), A zichyi és vásonkeői 
gróf Zichy-család idősb ágának okmánytára, vol. XI, Budapest 
(1930), 86.
22 E. Csukovits, op. cit. TörtSz, XXXIX (1997), 3 – 4, 384.
23 Temes, 76.

acest eveniment, urma să se organizeze o adunare 
comitatensă24. 

Tot în acest an s-a organizat un scaun de jude-
cată în data de 8 noiembrie25, care în calendar 
corespundea zilei de duminică, iar judecătorii 
au fost aceleași autorităţi. Apreciem că adunarea 
comitatensă a fost motivul pentru care în a doua 
jumătate a acestui an ziua de marţi nu a mai putut 
fi respectată.

Din pricina altei adunări comitatense, viceco-
miţii Ștefan de Diakolc și Toma împreună cu juzii 
l-au descărcat pe Ștefan Himfy de predarea a doi 
iobagi acuzaţi de fărădelegi într-o zi de luni din 
anul 139426. Cu aceeași zi a săptămânii corespunde 
data de 3 mai 1451, atunci când a fost judecată 
pricina iscată între Toma de Mondola și văduva lui 
Gheorghe Gyurgh27. Singurul motiv pentru care 
pricina a fost judecată luni se datora faptului că 
fusese amânată deja în 30 martie și, probabil, foru-
rile superioare doreau rezolvarea sa cât mai urgentă. 

În anul 1410 două scaune au fost întrunite joi28. 
Fără îndoială, în acest caz nu mai poate fi vorba de 
erori, ci despre o abatere conștientă de la regulă. 
Însă, anul acesta a înregistrat cele mai multe scaune 
de judecată, în număr de 5, situaţie întâlnită doar 
în 1418 și 144629. Dacă legăm această discordanţă 
de numărul mare de judecăţi organizate într-un 
singur an ajungem la o concluzie interesantă. Și 
anume că numărul de scaune de judecată întrunite 
într-un interval de 12 luni era sub cinci. Subliniem 
că această supoziţie este susţinută doar de parcimo-
nia izvoarelor. 

În fine, într-o zi de vineri a fost fixat ultimul 
termen de plată a datoriei lui Sandrin Chyko, în 
urma sentinţei date în pricina sa cu Ștefan, fiul lui 
Pousa de Zeer30. Nu cunoaștem motivele pentru 
care a fost aleasă data de 11 noiembrie, dar execu-
tarea sentinţelor putea fi înfăptuită și în alte zile ale 
săptămânii.

Totuși, majoritatea scaunelor de judecată au 
fost organizate în ziua de marţi. Din cele cca. 100 
de scaune, 80 au fost organizate în această zi, însă 
numărul lor trebuie să fie mai mare în situaţia în 
care, în 13 cazuri, nu cunoaștem data și, implicit, 
ziua din săptămână în care au fost întrunite.

24 Ibidem, 77.
25 Magyar Országos Levéltár. Mohács előtti gyűjtemény, 
DL 93049 (în continuare MOL, DL.)
26 Temes, 245.
27 Gy. Nagy, A nagymihály és gróf Stáray család oklevéltára, 
vol. II, Budapest (1889), 482 (în continuare Stáray).
28 DL 92382; Temes, 428 – 429, 435 – 436; ZsO II/2, 441, 
nr. 8086.
29 vezi Tabelul 1.
30 DL 93049.
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Figura 3. Întrunirea scaunelor de judecată în zilele săptămânii.

Funcţionalitate şi proceduri
O anumită constanţă în ceea ce privește întru-

nirea scaunelor judecătorești din comitatul Timiș 
este observată începând cu a doua jumătate a dece-
niului patru al secolului al XIV-lea. Din această 
perioadă provine prima judecată cunoscută, ofici-
ată în urma unui ordin emis de rege autorităţilor 
comitatense care aveau sarcina să amâne sentinţa 
în pricina dintre Paul Fodor de Lipa, împreună cu 
fraţii săi și Mihai, fiul fostului vicecomite de Timiș, 
Dominic dictus Saar, până la sosirea magistrului 
Toma31. După primirea ordinului, comitele Nicolae 
și juzii organizează judecata la 12 septembrie 1335, 
făcând publică porunca dinastului32. Fără îndoială 
nu era primul scaun de judecată organizat în acel 
an, ba mai mult, trebuie să fi existat o practică în 
acest sens de cel puţin două decenii în condiţiile 
în care activitatea vicecomitelui Dominic Saar este 
atestată începând cu anul 131833. 

Conform informaţiilor documentare deţinute, 
până la sfârșitul secolului au mai fost organizate 19 
sedes judiciaria, dar acest număr trebuie să fie infim 
în comparaţie cu intensa activitatea socială și judi-
ciară din această perioadă. Pentru veacul următor 

31 Gy. Kristó, F. Makk (ed.), Anjou-kori oklevéltár, vol. XIX, 
Budapest–Szeged (2004), 248, nr. 554 (în continuare AO).
32 Ibidem, 249, nr. 556.
33 I. Nagy, Gy. Nagy (ed.), Anjoukori okmánytár. Codex 
diplomaticus Hungaricus Andavensis, vol. I, Budapest (1878), 
473 – 474 (în continuare Anjou).

mărturiile cresc substanţial, astfel sunt amintite de 
patru ori mai multe judecăţi și cercetări efectuate 
de scaunul de judecată. Este evident că în secolul al 
XV-lea activitatea instituţiilor comitatense se inten-
sifică, realitate evidenţiată mai ales de legile emise 
de Sigismund de Luxemburg sau Matia Corvin, 
care orânduiau competenţele și activitatea lor34. Pe 
de altă parte, în interiorul comitatului se înmul-
ţesc tranzacţiile de vânzare-cumpărare, zălogirile, 
înstrăinările dar și donaţiile regale35. Mobilitatea 
nobilimii se intensifică, situaţie ce determină con-
flicte, dispute, dar și activităţi economice. 

Chiar dacă se observă o discrepanţă a activităţii 
scaunelor judecătorești raportată la cele două peri-
oade aduse în discuţie, nu putem stabili dimensi-
unea ei, tocmai datorită hazardului prin care s-au 
păstrat sursele documentare. Prin urmare, încercăm 
să reliefăm alte aspecte ale acestei instituţii și anume 
modul său de funcţionare sau procedurile care eta-
pizau activitatea scaunului de judecată. În acest caz 
se impun câteva întrebări: care era rolul unui scaun 
de judecată? Care erau etapele unei judecăţi? Cum 
era hotărâtă întrunirea forului judiciar?

Desigur obiectivul principal al instituţiei era 
protejarea dreptului de proprietate al nobilimii și 
soluţionarea conflictelor apărute în urma încălcă-
rilor sale, însă competenţa sa se extindea și asupra 
cazurilor de omucideri sau furt. Activitatea scau-
nului de judecată se desfășura pe un spaţiu geogra-
fic bine delimitat: comitatul. În interiorul acestui 
teritoriu era stabilit un centru, ales ca loc de jude-
cată pentru toţi locuitorii. 

Întrunirile forului judiciar aveau loc în momen-
tul în care era reclamată o pricină sau erau emise 
ordine de la instituţiile superioare în acest sens. 
În ceea ce privește plângerile, nu știm dacă erau 
înaintate în ziua de judecată a scaunului sau dacă 
erau înmânate vicecomiţilor sau juzilor nobiliari la 
o dată anterioară, cert este că erau anunţate într-o 
ședinţă de judecată din sediul instituţiei și echiva-
lau cu începutul pricinei. 

Astfel a început procesul din anul 1387 dintre 
Ștefan Bánfi și nobilii de Gherteniș36 sau, doi 
ani mai târziu, pricina dintre nobilii de Ozlar și 
Laurenţiu de Agard37. Urma apoi cercetarea plân-
gerilor la faţa locului sau, după caz, citarea părţii 
pârâte. Atât cercetările cât și citaţiile erau anunţate 
tot în ședinţele de judecată. La 25 februarie 1421 
autorităţile comitatense au susţinut în ședinţa de 

34 Corpus Juris Hungarici, Magyar törvénytár. 1000 – 1526. 
Évi törvényczikkek, Budapest (1899), 248 – 258, 352 – 372.
35 L. Boldea, op. cit. AnB, S.N., XVIII (2010), 124.
36 Temes, p.152.
37 DL 42421.
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judecată că au întreprins cercetări în urma plân-
gerii lui Emeric Himfy, care o acuza pe văduva lui 
Benedict Himfy că și-a ridicat un stăvilar în apro-
pierea morilor sale de pe Bârzava38. 

Punctul culminant era reprezentat de confrun-
tarea părţilor în ziua obișnuită de judecată sau în 
alte situaţii depunerea jurământului de nevinovă-
ţie de către pârâţi. Existau cazuri în care acuzaţii 
își recunoșteau vina, asemenea lui Sandrin Csiko 
de Pomaz care, printr-o scrisoare interesantă, recu-
noștea o datorie contractată încă de tatăl său și pe 
care se obliga să o plătească părţii prejudiciate, și 
anume lui Ștefan, fiul lui Posa de Zeer39. În docu-
mentul său, Sandrin Csiko menţionează că pricina 
a început în urma plângerii lui Ștefan în faţa scau-
nului din Timiș, după care a urmat citarea sa. Nu 
știm dacă asupra învinuitului s-au făcut presiuni 
sau i s-a impus un compromis deoarece datoria 
nu fusese contractată de el, cert este că Sandrin 
acceptă să se împace cu familia de Zeer. De ase-
menea, nu știm nici dacă pricina sa a ajuns în 
faţa curiei, în situaţia în care Sandrin și-a redac-
tat scrisoarea la Buda, însă actul care consfinţea 
soluţionarea cauzei urma să fie dat tot de scaunul 
de judecată din Timiș. Scrisoarea menţionează că 
plata urma să fie făcută în data de 11 noiembrie, 
deci la o lună și două săptămâni de la înţelegerea 
părţilor. Desigur, aceasta se făcea tot în faţa scau-
nului de judecată40, iar celui care achita daunele 
i se acorda un document de descărcare, pentru a 
se putea apăra în cazul în care reclamantul ar fi 
încercat să-l atragă în altă pricină. 

Un asemenea caz a fost cel al lui Ioan de Ozlar, 
care după ce a plătit darea sângelui în valoare 
de 440 florini deoarece l-a omorât pe Iacov de 
Szentgyörgy41, fiul acestuia din urmă l-a atras 
într-un alt proces pentru același motiv42.

Astfel, penultima etapă a judecăţii era repre-
zentată de emiterea sentinţei, după care urma, așa 
cum am văzut mai sus, executarea ei și redactarea 
documentului de descărcare, însă există numeroase 
exemple în care autorităţile comitatense au hotărât

38 ZsO, VIII, 88, nr. 221
39 DL 93049.
40 Ibidem.
41 DL 86557.
42 DL 42753.

strămutarea judecăţilor în faţa curiei sau a unui for 
superior43. 

Pe de altă parte, o serie întreagă de informa-
ţii documentare demonstrează că scaunele de 
judecată se întruneau mai ales în urma ordinelor 
venite de la autorităţile centrale. Chiar cercetarea 
plângerii lui Ioan de Ozlar împotriva nobililor de 
Szentgyörgy a avut loc în urma ordinului regelui 
Sigismund din 26 septembrie 1400. Același rege a 
ordonat, 14 ani mai târziu, cercetarea plângerii lui 
Ștefan Himfy împotriva nobililor de Gherteniș44. 
De altfel, nu omitem nici dispoziţia guvernatoru-
lui Iancu de Hunedoara din data de 6 iunie 1451, 
prin care ordona vicecomiţilor și juzilor din Timiș 
să judece pricina dintre de Ioan de Fejéregyház și 
banul Dalmaţiei și Croaţiei45. 

Interesant este faptul că ordinele trimise scau-
nului de judecată erau expediate în paralel capitlu-
rilor sau conventurilor. O asemenea poruncă a fost 
trimisă autorităţilor laice din Cenad, dar și capitlu-
rilor din Arad și Cenad46. Ordinul prevedea între-
prinderea unor cercetări cu privire la maltratarea 
unui iobag, iar răspunsul a venit atât din partea 
scaunului de judecată comitatens, cât și din partea 
celor două capitluri47.

Exemple similare întâlnim și în cazul comitatu-
lui Timiș unde, la 12 decembrie 134648, autorităţile 
susţineau că în urma ordinului emis de rege la 25 
noiembrie au demarat cercetări cu ocazia întrunirii 
adunării comitatense. Scrisoarea dinastului către 
vicecomite și juzii nobililor nu s-a mai păstrat, dar 
textul a fost reconstituit pe baza ordinului expediat 
capitlului din Arad la aceeași dată49. 

Astfel, numeroase documente atestă practica 
instituţiilor centrale de a emite ordine atât institu-
ţiilor laice, cât și celor clericale. Însă nu știm care 
dintre cele două organisme aveau prioritatea de a 
îndeplini dispoziţia în situaţia în care nu era vorba 
de puneri în stăpânire, ci de cercetări la faţa locului. 
Deocamdată nu deţinem informaţii în acest sens, 
însă cercetările ulterioare vor avea menirea să solu-
ţioneze aceste aspecte.

43 Temes, 385 – 386; Sztáray II, 364.
44 ZsO, IV, 597, nr. 2646.
45 Sztáray II, 486.
46 Documente privind istoria României, C, Transilvania, 
vol. V, București (1956), nr. 501 – 503.
47 Ibidem, nr. 505 – 507.
48 DL 91376.
49 DL 91375.
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